

В.Ф.Бережная  
Пермский сельскохозяйственный  
институт  
С.А.Халфин  
Институт истории, языка и ли-  
тературы Башкирской АССР

ГРУППА "ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА" И УРАЛЬСКИЕ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТЫ

С развитием капитализма и появлением промышленного пролетариата на Урале, как и по всей стране, складывались условия для постепенного перехода от народничества к марксизму. Уже в 80-е годы заметен интерес к марксистской литературе у студентов петербургских учебных заведений, уроженцев Пермской губернии А.Земляничина, Ф.Волкова и др. Некоторые из студентов-пермяков входили в марксистскую группу Д.Благоева.

Под влиянием группы "Освобождение труда" и других марксистских организаций в начале 90-х гг. на Урале появляются первые марксисты. Пока это революционеры-одиночки, такие как В.Морозов в Уфе, А.Беляков в Челябинске, К.Бульянский в Перми<sup>1</sup>. Вокруг них складываются небольшие кружки интеллигенции и учащейся молодежи, объединенные интересом к марксизму. Здесь читались и обсуждались произведения революционных демократов, западно-европейских социалистов, издания группы "Освобождение труда", "Манифест Коммунистической партии" К.Маркса и Ф.Энгельса, "Капитал" К.Маркса и др.<sup>2</sup>

В 1895-1897 гг. под влиянием марксистской литературы идейное направление и характер работы кружков меняется. Из общей массы выделяются кружки марксистского направления. В них занимаются изучением марксистской литературы, обсуждением рефератов. В пермских кружках, например, заслушивались рефераты: "К вопросу о монистическом взгляде на историю", "Роль капитализма в сельском хозяйстве" и др.<sup>3</sup> Заметное влияние на становление марксистских кружков оказала книга Г.В.Плеханова "К вопросу о развитии монистического взгляда на историю". Эта книга, по воспоминаниям В.Джакова, "сыграла огромную роль и читалась членами группы как самый увлекательный роман".<sup>4</sup>

Во второй половине 90-х годов подобные кружки возникают в Кунгуре, Екатеринбурге и других местах Урала. Наиболее последовательной в отстаивании революционной теории была Уфимская группа социал-демократов. Этому способствовало то обстоятельство, что под влиянием В.И.Ленина и Н.К.Крупской, дважды посетивших в 1900 г. Уфу, здесь был создан опорный пункт газеты "Искра". Социал-демократы Уфы и некоторых других городов и поселков Урала поддерживали

через Н.К.Крупскую, отбывавшую здесь оставшийся срок ссылки, связь с В.И.Лениным.

При содействии В.И.Ленина и Н.К.Крупской Уфимский опорный пункт "Искры" организовал оформление и отправку за границу мандата на право участия Г.В.Плеханова в работе конгресса II Интернационала в Париже в 1900 г. Уфимские социал-демократы переслали группе "Освобождение труда" не только мандат, но и письменный наказ о том, какую линию она должна отстаивать на конгрессе. Текст мандата показывает, что подписавшие его двадцать социал-демократов руководствовались трудами К.Маркса и Ф.Энгельса, В.И.Ленина. Мандат начинается словами из "Манифеста Коммунистической партии": "Всякая классовая борьба есть борьба политическая". Далее авторы писали о необходимости политической борьбы и в духе ленинского "Протеста российских социал-демократов" резко критиковали "экономистов" <sup>5</sup>.

Получив мандат, Плеханов с радостью писал П.Б.Аксельроду: "Дорогой Павел, получились мандаты (от Петрова) для нашей группы из Уфы и Уральска..." <sup>6</sup>.

Г.В.Плеханов оправдал доверие уральских и уфимских социал-демократов и с честью выполнил их наказ. С трибуны конгресса Г.В.Плеханов с твердой уверенностью говорил о политическом характере борьбы российского пролетариата и ее возрастающем значении.

Об участии в работе конгресса Г.В.Плеханов сделал отчет перед уральскими и уфимскими социал-демократами, опубликовав в первом номере журнала "Заря" статью "Несколько слов о последнем Парижском Международном социалистическом конгрессе (открытое письмо к товарищам, приславшим мне полномочие)". В нем подчеркивалась несостоятельность позиции большинства делегатов конгресса, которые голосовали за "каучуковую" резолюцию Каутского, делающую упор на "мирное" завоевание пролетариатом политической власти, и отмечалось, что резолюция "вносила слишком много мягкости в отношении к "критикам", против которых следовало высказаться решительно и резко" <sup>7</sup>.

Таким образом, мандат, выданный уральскими социал-демократами Г.В.Плеханову, можно расценить как свидетельство распространявшихся на Урале идей революционной социал-демократии.

---

I ГАПО, ф.65, оп.3, д.153, л.13; Рыжиков А. Уральский рабочий союз.- Челябинск, 1967.- С.20; Борьба за власть.- Пермь, 1924.- Т.2.- Ч.1.- С. 47.

2 ГАСО, ф.160, оп.1, д.28, л.8, 8 об.

3 Борьба за власть.- Пермь, 1923.- Т.1.- С. 22.

4 ПАСО, ф. 41, оп. 1, д. 21, л. 383, 384, 246; ЦГАОР, ДП, 00, 1898, д. 5, ч. 6, лит. Д, л. 12.

5 ЦПА ИМЛ, ф. 336, оп. 1, д. 20974, л. 1-2.

6 Переписка Г. В. Плеханова и П. В. Аксельрода. - М., 1925. - С. 135. Петров - псевдоним В. И. Ленина.

7 Плеханов Г. В. Соч. - Т. 12. - С. 110.

Н. И. Кабацкий  
Иркутский политехнический  
институт  
Г. С. Тофорова  
Сибирский металлургический  
институт

ГРУППА "ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА" И РАСПРОСТРАНЕНИЕ  
МАРКСИЗМА В СИБИРИ I

Произведения К. Маркса и Ф. Энгельса начали проникать в Сибирь в 70-х гг. XIX в. Первый том "Капитала" был известен высланному в Вилуйск Н. Г. Чернышевскому, иркутскому историку А. П. Щапову, томским ученым Г. Н. Потанину и Н. М. Ядринцеву. В 80-х годах здесь стали появляться издания группы "Освобождение труда".

В 1884 г. в Восточную Сибирь на Кару был выслан Л. Г. Дейч, член группы "Освобождение труда". Ему удалось провезти с собой некоторые марксистские издания, в том числе работу Ф. Энгельса "Развитие социализма от утопии к науке" и брошюру Г. В. Плеханова "Социализм и политическая борьба". Поскольку большинство политических ссыльных разделяло народнические идеи, то с приездом Л. Г. Дейча среди них начались острые дискуссии. "На почве теоретических разногласий, - вспоминал Л. Г. Дейч, - у нас происходили горячие схватки" <sup>2</sup>. Народники недоверчиво, а иногда и враждебно относились к марксизму и пропагандировавшей его группе "Освобождение труда". Идеи Г. В. Плеханова, по свидетельству Л. Г. Дейча, "не встретили ни в ком из товарищей ни малейшего сочувствия", а плехановская критика народничества вызвала "среди большинства заключенных грома негодования" <sup>3</sup>.

Но знакомство с марксизмом усиливало интерес к нему, а некоторые из народников усомнились в правильности своих учений. За время пребывания в сибирской ссылке порвали с народничеством и стали пропагандистами идей научного социализма В. П. Арцыбушев, Г. И. Окулова, М. С. Ольминский, П. Н. Лепешинский, И. Ф. Гусев и многие другие.

Особенно бурное распространение марксизма в Сибири наблюдает-